

责编:杜恩亮
组版:吴仕涛
校对:王文富



修复长江生态环境,是新时代赋予我们的艰巨任务,也是人民群众的热切期盼。绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去,一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江!

——摘自习近平总书记在东洞庭湖国家级自然保护区考察时的讲话

岳阳

一眼千年 洞庭波涌大江流

核心提示

滔滔长江水,流过空间,也穿越时间,与宽广深邃的历史潮流交汇。

万里长江,对岳阳厚爱三分。长江在湖南“独宠”岳阳,入华容出临湘,蜿蜒163公里。

2018年4月25日,习近平总书记带着对长江母亲河的深情牵挂,踏上巴陵大地,殷殷嘱托“守护好一江碧水”。

保护长江生态环境,关乎的已不仅仅是一地一城的命运,刻下的是整个长江乃至整个中国生态蜕变的历史印记。

时至9月,行走在长江岳阳段,碧水流淌、百舸争流、巨轮畅达、生机无限。

但见长江两岸,文化与精神的根系在此交织融合,凝聚起巴陵儿女的奋进力量。



江湖名城,秀美岳阳。冯海峰摄



商代鱼纹铜甬,1982年出土于岳阳县,现存于岳阳市博物馆,国家一级文物。

文物活化资源 留住城市历史记忆

3000多年前的岳阳,在中华文明的历史长河中,究竟扮演着怎样的角色呢?走进岳阳市博物馆,一件1982年出土于岳阳县的商代鱼纹铜甬,或许能带我们窥见当时岳阳那鲜为人知的真实面貌。

甬,作为大型盛酒器和礼器,流行于商晚期至春秋中期,它不仅是一个时代的象征,更反映了当时的社会文化、审美观念以及工艺技术。

商代鱼纹铜甬身高50厘米,通体碧绿光亮,圆形、高颈、折肩,下腹内收。由于是青铜器,它的重量达到了10.75千克。

“更重要的是,这件铜甬的纹饰丰富多样,鱼纹和‘米’字纹都体现了岳阳‘鱼米之乡’的地方特色。”岳阳市博物馆馆长黄军介绍道,“商代鱼纹铜甬真实反映了当时的社会状况,具有极高的史料价值,被鉴定为国家一级文物。”

此前,很多人认为长江以南当时属于“蛮夷”所居的“荒服”之地,是商势力和商文化没有触及的地方。

黄军说,岳阳市博物馆现藏有多件青铜礼器和酒器。对于农耕文明而言,能够酿酒,就证明了早在几千年前,岳阳地区的农业生产力就已经相当发达,“鱼米之乡”的美誉可谓名副其实。

“在岳阳境内,现知的商代文化遗址多达121处。岳阳云溪铜鼓山商代遗址,就是早期商人进入湖南的第一站。这也足以说明,岳阳的先民乃至湖南的先民,都创造了璀璨夺目的青铜文化,为中华民族古老文明的发展作出了重要贡献。”黄军表示。

每一条河流、每一寸土地、每一件物品,都保留着历史的印记。文物,让今天的我们得以有依据地去想象古时社会的运转方式和古人的生活状态,进而更有底气地沿着历史的脉络,去追溯地方文明的源头。

商代鱼纹铜甬只是岳阳市博物馆“洞庭长歌——岳阳古代文明陈列展”中的一员。近年来,岳阳市博物馆深入推动文化遗产的保护研究工作,推进文物活化利用,通过一个个具体的展览,让观众得以循着历史的脉络,探寻岳阳的史前文化踪影、青铜文明之光、三国风流人物、盛唐岳州记忆等,进而读懂岳阳这座历史文化名城的灵魂和精髓。

岳阳日报全媒体记者 李金贵 黄梅 刘敬文 制图 李红萍 江浩玉

生命长江 守护长江生物 人与自然和谐共生

保护协会。

岳阳市江豚保护协会成立之初,水上巡逻队应运而生。志愿者们建立了巡逻值班制度,配合市、县渔政部门高频狙击非法捕鱼,守护江豚和渔业资源。

“早些年,我们在湖面上巡逻,经常会和非法捕捞江豚的渔民们发生冲突,但随着‘十年禁渔’的实施,非法捕捞的行为逐渐减少,乃至停止。”志愿者谭格说。

谭格告诉记者,除了在一线护渔外,志愿者们还在用“年轻态”的方式守护江豚:进学校普及知识、当科普博主、开发江豚文创,以唤起公众对江豚这个珍稀物种的关注。

碧水长江 硬核生态治理 一泓碧水绵延东流

丸。”湖南福尔程科技股份有限公司(以下简称福尔程公司)董事长李永战坦言。

2022年11月底,搬迁入园的福尔程公司竣工投产,位于长江附近的老厂彻底拆除。

落户绿色化工产业园后,福尔程公司对新厂房进行了数字化升级,产能由原来年产3.5万吨扩大到16.5万吨,成为全球最大的重金属螯合剂生产企业。李永战说:“通过搬迁,企业实现了转型升级,获得了新生。”

随着22家沿江化工企业的全部关闭退出或搬迁重建,一个高端化、集约化、生态化的化工产业集群蓬勃兴起。临湘市

诗意长江 深挖忧乐精神 坚定地方文化自信

淹作《岳阳楼记》,岳阳楼自此名动天下,为后世矗立起一座涵养家国情怀的精神殿堂。

“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”。岳阳市忧乐精神研究会会长黄军建向记者解读《岳阳楼记》这一脍炙人口的名句时说,世界任何一个角落,都有忧和乐,谁在先谁在后,不同的人群、不同的民族都有不同的解读。

“先忧后乐,为人们面对个人、家国、民族不同际遇时作出指引。”黄军建介绍,忧乐精神滋养了湖湘文化“心忧天下,敢为人先”的鲜明特质。近代以来,从魏源、左宗棠、黄兴,到毛泽东、刘少奇、任弼时

清晨,阳光照耀在君山江豚湾的江面,成群的江豚在波浪中尽情翻滚、跳跃,好一幅江豚拜风腾跃的美丽场景。

由于嘴角弧线天然上扬呈微笑状,江豚被形象地称为长江的“微笑天使”,也是长江生态系统兴衰的指示生物。

然而,就是这么一种性情温和的水中精灵,曾几何时却面临着功能性灭绝的风险。“10年内江豚会在洞庭湖消失。”10多年前,有豚类专家如是预言。

“当时,非法捕捞是江豚数量减少最主要的原因。”许多洞庭湖老渔民回忆起江豚的生存境遇,“渔网、渔船螺旋桨、非法电打鱼等,都直接威胁到它们的生命。”

“2011年,得知洞庭湖江豚以每年15%的速度减少,我决定要为江豚做些什么。”那年年底,媒体人徐亚平组建了我国民间首个江豚保护机构——岳阳市江豚

长江临湘段起点处,一座百年临湘塔巍峨耸立,但见碧水清波奔腾不息。

谁能想到,几年前这里还是22家化工企业形成的化工产业带。

岳阳市破解“化工围江”攻坚战打响后,临湘市对12家产品技术含量相对较低、市场竞争力不强的企业,予以关闭退出;对10家市场前景好、产品技术含量高且有转型能力的企业,引导搬迁进入合规化工园区。

“企业退出搬迁绝不是简单的物理搬迁,而是倒逼企业向绿色化、精细化、高端化转型。”临湘市委书记王文华介绍,市里在距离长江7公里外的临湘高新区规划建设绿色化工产业园,作为搬迁企业承接地。

“搬迁之初,公司面临着产品断档、客户流失的风险,但产业园的建设速度和当地政府的大力支持,让我们吃下了定心

在岳阳人的文化记忆里,有一个独一无二的节日——“岳阳楼日”。

2023年8月1日,岳阳市人大常委会作出决定,将农历九月十五范仲淹写作《岳阳楼记》的这一天设为“岳阳楼日”。

节日当天,977名中小师生、各界代表相聚在岳阳楼前,共同吟诵《岳阳楼记》。岳阳楼景区内,非遗展演、主题文物展、长篇历史报告文学等“文化大餐”精彩纷呈。

“节日的设立,为岳阳人民增添了一个传承忧乐精神的好平台、好方式!”现场,不少市民前来见证这一历史性时刻。

从时空维度上说,“岳阳楼日”既是历史赋予岳阳的特殊标签,也是岳阳区别于世间别处的独特风骨。其中,更体现了岳阳坚定的文化自信。

岳阳楼,其前身是东吴将领鲁肃建造的阅兵楼,唐代起逐步成为历代文人雅士游览观光、吟诗作赋的胜地,至北宋范仲

湖南

